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Володимир Деuисеико 

Лібрето сценарію фільму-дилогії 

Фільм перший : Красне сонечко 
~і ьм др~гий : ГRQмовий понеділок 
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Якщо подивитися на політичну карту серед
ньовічного світу другої половини Х століття , 
то язичницька Давньоруська держава вигляда
тиме мовби островом, охопленим з усіх боків 
трьома могутніми імперіями : ісламським Халі

фатом зі сходу, православною Візантією з півд

ня , католицькою «Священною Римською імпе-
• 

р1єю» з за..ходу. 

Усі три імперії, відверто претендуючи на « еві-
• 

тове панування», вели жорстокІ кровопролит-

ні війни між собою і захоплювали слабші дер-
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жави І племена, перетворюючи ІХНІХ правите-

лів на залежних васалів , а народ на рабів . 

Русь на той час залишалась останньою і єди-
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НОЮ ВlЛЬНОІО ВІД СВІТОВИХ агресорІВ держаВОЮ , 

яка мужньо відбивалась «На всі кінці землі », 
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ВІДСТОЮЮЧИ незалеЖНІСТЬ , СЛОВ ЯНСЬКИИ ЧИН 

життя , що зневажав рабство , протиставляючи 
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«НОВИМ» реЛІГІЯМ ЗВИЧаІ праОТЦІВ 1 прадІДІВ . 

Слов 'янин не здавався в полон . Він волів по
мерти , але не стати рабом. За його переконав-

• • 
ням, померши вІльним, ВІН залишався ним «на 

весь вік майбутній» , тобто після смерті . 

В останній чверті Х століття Польща, Чехія , а 

пізніше й Угорщина під тиском германської ім
перії Оттонів були вимушені визнати верхо

венство престолу святого Петра в Римі ; іслам 
захлеснув народи Поволжя й степової частини 

північного Кавказу; православна Візантія розо
рила Болгарію , і її імператор Василій Болгаро

бійця осліпив десятки тисяч полонених бол
гарських воїнів . Боротьба за Русь як за сферу 
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свого впливу неимоВІ рно загострилась МІЖ СВІ-

товими імперіями. Реальна влада вислизала з 

рук малолітнього Великого князя Київського 
Володимира-Красне сонечко. Уряд Добрині -
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иого дядька по матерІ , - котрии практично уп-

равляв державою , робив відчайдушні спроби 
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протистояти не т1льки зовнtшньоМ\1 натиску, а 

й захопленню «зсередини ». Радп цього щоріч

но відбувалися військові походи в ((ус і сторони 

світу», споруджувались цІІклоnі чні оборонні 

вали і рови по всьому нюїближчому nорубіжжі 

Київської землі , будувалися «богатирські заста-
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ви» - заочнІ мІ ста, 1 заселялися «кращими му-

жами>> - воїнами з усіх племен Русі, влаштовУ

вались бенкети - пригощання nростому людо

ві ; бралися під княжу опіку «ВДОВИ>> і ((с ироти» , 

велася фізична розправа з хрнстІІянами . «бу

сурманам , проклятим ізмаїльтянам» забороня-
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лося входити в мtста , а торГ)'Dати лнше ПІд стІ-

нами. Найрішучішим кроком уряду Добрині -
Володимира було створення власного релігій

ного культу: вс і боги всіх nлемен були зібрані в 

єдиний пантеон на чолі з княжнм богом Перу

ном. В зовнішній nолітиці велись акт11вні обмі-
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ни посольствами , дипломатичнІ переговори . 

укладались «люби» (мирні договори ) з « ОІ<іль-
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ними >> можновладцями, якІ скрІплювались 

шлюбами їхніх принцес з юним Володимиром. 
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Иого гареми постійно поповнювались вінце-
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ноеними жонами -дочками І родичками прав-

лячих домів Болгарії , Чехїі , Польщі, Угорщи
ни , Німеччини , Скандинавії , Булгара , Хорез
ма, Хазарії , Греції . В Берестові, у Вишгороді, в 

Білгороді - селах , розташованих навколо Киє

ва , були організовані гареми для сотень налож

ниць , котрі призначалися для усолоди набли
жених до князя бояр , думців і дружинників. Ро
билося все можливе для згуртування навколо 

князя боярської правлячої верхівки . ~е. не -
• • 

зважаючи н1 на що , криза невІдворотно насува-
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лася. НароД не прийняв нововведеного собоі" -
ного культудерев 'яних богів. В середовищі бо

яр і дружинників виникали змови. Правителі 
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«ОКІЛЬНИХ>> держав задумувалИ 'ВlИНИ , ВЧИНЯЛИ 

політичні змови, захоплювали окремі землі Ру

сі. Статус Великого князя в навколишньому 
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СВІТІ ввюкався варварським , малодостомним 1 

навіть зневажливим. Королі Західної Європи і 

південні царі ставилися до Руського князя 
згорда. До Києва занадились католиць:r<і місіо-
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нери І грецьІо єпископи , котрІ схиляли князя 

й бояр відректися від язичництва і прийняти 
«істинну віру» . Умови при цьому ставилися не

рівні: Русь мала визнати патронат папи чи пат

ріарха. Уряд Добрині-Володимира постав пе
ред неминучістю вибору: з ким іти на зближен-
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НЯ, З КИМ укладати наИВИГІДНІШИИ ПОЛІТИЧНИИ 

~союз? І, судячи з усього, Добриня - цей досвід-
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чении полІтик 1 воєначальник- прииняв нечу-
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вано в1два>кне на тои час рtшення. 

Цьому сприяли військово-політичні обстави

ни , що склалися на той час: Візантія зазнала 
поразки відразу на двох фронтах - в Італії в за-
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1тяжнхи ВІИНІ з нІмецьким Імператором , 1 в 

Єгипті в боях з Багдадським халіфатом, а в Ма
лій Азії спалахнуло повстання візантійського 
сатрапа Барди Фоки , котрий проголосив себе ім
ператором. Ці складні умови спонукали слівім
ператорів візантійського трону Василія ІІ Бол
гаробійцю і Костянтина звернутися за військо
вою допомогою до Русі. Але Добриня поставив 
блюзнірську умову: за подану допомогу видати 
заміж за князя Володимира сестру імператорів 
Анну. Ту саму Анну, руки якої ще до народжен

ня Володимира безуспішно домагався німець

кий імператор Оттон І для свого сина Оттона 
ІІ. Такий ультиматум був безпрецедентним в іс
торії Візантії - шлюб багрянородної царівни

василиси категорично заборонявся не тільки 
«З архонтом (управителем) скіфів, лютих во-
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ропв Імперн», а и з усtма царями «НевІрних 1 

нікчемних північних жителів». Однак станови

ще імперії було настільки тяжким і безвихід
ним , що імператори пообіцяли виконати не
можливе. Шеститисячне руське військо на чо

лі з молодим князем Володимиром переправи
лось через Чорне море в Анатолію і вщент роз

било полки Барди Фоки , в бою загинув і він 
сам. Коли смертельна небезпека для імперато
рів минула, вони відмовилися видати Анну. У 
відповідь Добриня здійснює похід на Крим . І 
після облоги з 7 по 12 квітня 989 року оволоді-
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ває економІчною и стратепчною твердинею , 

що забезпечувала панування Візантії в Криму, 
неприступним містом-фортецею Херсонесом, 
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попередньо перекопавши таємнии водопро-

від , виказаний грецьким перебіжчиком Анас

тасом. Знесилені спрагою захисники Херсоне
са склали зброю, а переможений стратиг в 
знак покори віддав заміж за Володимира свою 

дочку. Добриня й Володимир послали візан-
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ТІиським Імператорам новии ультиматум: як-

що не віддасте Анну за Володимира, сотвори
мо « Царграду вашему, яко же і сєму створ их>> ! 
Ультиматум не був просто загрозою, цього ра
зу він сnирався на вельми сприятливу для Русі 
політичну ситуацію. По-перше , захопивши 
Херсонес , Русь дістала вільний вихід у Чорне 
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МОре 1 МОЖЛИВІСТЬ КОНТрОЛЮВаТИ ВСЮ ПІВНІЧну 

частину чорноморського басейну. Цього затя
то добивалися іще Олег, Ігор , Святослав. По-
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друге, проти ІмператорІв знову пІдняв повс-

тання Барда Склір , родич загиблого Барди Фо

ки. Візантійські імператори змушені були піти 

на принизливу згоду, вимагаючи однак (для 
збереження престижу) повернення Херсоне
са, хрещення Володимира і nідвладної йому 

Русі . Добриня й Володимир погодилися з зап-
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ропанованими умовами з однІєю поправкою: 

повернути Херсонес тільки як придане за Ан

ну. Після довгих переговорів договір був укла
дений . Але старіюча незаймана Анна навідріз . .. 
ВІдмовилася ххати до <<жорстокого варвара», 

навіть намагалась покінчити з собою. Тоді бра-. ) .... ~ 

ти-Імператори силою зв язали п и веадовили 

на корабель, що відпливав на страшну північ. 
Анна, як оповідає літописець, «З пл а чем цілую-

... . .• 
чи пута своr, по1хала через море» , з поклоном 

була прийнята в Корсуні (Херсонесі). Але Во-
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лодимир не поспІшав приимати хрещення. 

Протестувала дружина. Справа в тому, що на 

Русі існував звичай многожонства, й ніхто зі 

світлих бояр не бажав розлучатися зі своїми . , 
численними СІМ ями, як того вимагало христи-

янство. Анна зачинилася в палаті , категорич

но відмовившись віячатися з язичником Воло

димиром. Очевидно , за порадою Добрині, а не 
<<За божим устроєм>>, як пише літописець , Во
лодимир «розболівся очами вельми>> і прики
нувся сліпим, аби потім , прийнявши хрещен

ня , раптово прозріти. І вразити дружину «бо
жим чудом». Добриня ж знову проявив блиску
чий талант політика. За час «Хвороби» Володи

мира він виторгував у патріарха Нікійського 
офіційне право , що дозволяло руським кня

зям , боярам і «кращим мужам>> мати до п'яти 
жінок. На це право уже в ХІІ столітті посилав
ся жонолюбивий красень Всеслав . Анна ж тим 
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часом , проводячи днІ в самІтництвІ, посилала 

до Володимира своїх єпископів з напучуван

ням: <<Якщо хочеш позбавитись недуги своєЇ , 
то швидше хрестися. Якщо ж ні , то ніколи не 

позбавиш ся недуги цієЇ» . І от Володимир про
рік перед дружиною і найближчими боярами: 
«Якщо так буде, то воістину буде великим Боr 
християнський! » - і повелів хрестити себе. 
«Єпископ же Корсуньський і попи цариці , -
пише літописець, - оголосивши , хрестили Во
лодимира». І як тільки єпископ поклав на ньо

го руку, Володимир <(.прозрів» . І літописець 

підсумовує: «Побачивши це , багато його дру
жинників хрестились». Перемога над Візанті-



єю і шл1об з царицею Анною nіднесли статус 
Володимира, й ім 'я йому було наречене в хре
щенні Василій. Київська Русь , знехтувана гре-.. 
ками «варварська r<parнa», стала в один ряд з 

християнськими державами Європи й Азії. 

Виконуючи укладений договір , Добриня й но
вопомазаний самодержець всія Русі взялися 

трощити язичницькі капища й требища , які са

мі споруджували вісім років тому. Цю nодію яс
краво й детально описав Нестор-літописець в 
<<Повісті временних літ». Ідоли були скинугі, 
посічені й віддані вогню. А Перуна веліли при-
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В ЯЗаТИ ДО КІНСЬКОГО ХВОСТа И «ВОЛОКТИ» З ГОрИ 

по Боричеву на Ручай, приставивши 12 мужів 
бити його жезлами. 

Охрестивши киян, попи з військом рушили в 
інші міста впроваджувати « істинну віру». Очо
лили «християнську місію» сам Добриня і ти

сяцький Пут ята. Корпус із п'яти тисяч верш

ників вирушив зимовим шляхом на Ростов і да

леку Залеську землю. І , як свідчить Іоакимівсь-
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кии л1топис , ВІН скрІзь натикався на жорсто-

кий спротив. Поповнивши втрати полком рос

товців, Добриня повів війська на Новгород. (З 
Добринею був І о аким Корсунянии , посланий в 
Новгород єпископом). Звістка про це стрмво

жида новгородців . Правлячі бояри - триста 
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«ЗОЛОТИХ ПОЯСІВ» - З ІИШЛИСЬ на ВІЧе 1 ВИрІШИ-

ЛИ не пускати Добриню в місто. Новгородці оз
броїлись, поставили каменеметні машини на 
березі Волхова і зруйнували міст. На чолі повс
талих стояв жрець Богомил , який , за словами 

Іоакима, «красномовства ради , наречений був 

Соловей», і тисяцький Уго ня й. Добриня спро

бував вмовити повсталих припинити спротив, 

колись вони були його сподвижниками. Однак 

ті відхилили його пропозицію . Тоді Добриня 

підпалив місто. Новгородці кинулись гасити 

пожежу. Війська Добрині уві рвалися до міста . 
Спротив придушили. Посадник і бояри здали
ся. Добриня стратив зачинщиків і велів дере-
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в яних tдол1в спалити, а кам яних скинути в рІ-

ку. Новгородців хрестили у весняних студених 

водах Волхова. Тих, каже літописець , хто не 

йшов добром, волочили силою , роздягали і ки

дали в ріку, де ще nлавали крижини. Багато хто 

втонув. Найбільше загинуло дітей і старих. 
Полонений Богомил-Соловей попросив Доб
риню припинити страти: «Раз повстав і підняв 

людей проти тебе, душогуба, мене й суди, ін

ших вини нема ... Що мені тепер життя? По
рожній світ, коли спорожніла душа. Гляди , ти 
цього хотів?» Він повернувся й спокійно увій-
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шов у вогонь, на якому спалювали тІла страче-

них. Добриня був вражений. 
Нещастя руських людей на цьому не скінчили
ся. Нова віра не приймалася. Побут замінити 
неможливо. Викорінити звичаї важко. Руйну
валися сім'ї. Жінок забирали від чоловіків, від-
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правляли в «доми церковнІ >> - новостворенІ 

монастирі. Залишали чоловікові одну жінку. 

• 

-
Дітей продавали в рабство. Спалахували повс-
тання, які жорстоко придушувались . В Києві 

княгиня Рогніда здійснила спробу замаху на 
Володимира, та ЇЇ схопили й відіслали у відда
лене село. 

Коли військо Добрині поверталося до Києва , 
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то зустр1 чал о на сво Ім шляху розоренІ села, не-

зорані поля , по дорогах блуІ<али бездомні , зу
божілі, осиротілі. Побачивши розміри й жах 
сотвореного ним «подвигу», Добриня відлюд

нився . У Громовий ПонеділоІ< на Перуновім 
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тижн1, коли вдарила гроза , ВІН велІв витопити 

лазню. Увійшовши до лазні , роздягнувся. На 
його шиї, замість хреста, паблискувала бать

ківська золота гривня із зображеними на ній 

двома чудовиськами , що терзали оленя. Добри-. 
ня поклав перед собою оголений меч, дістав зі 

дзбана зерна пшениці , кинув їх на розпечений 
камінь і проказав: «Боже отця мого і дідів моїх , 
що я вдіяв?,> Спалахнуло раптово сліпуче сяйво 

-до душника влетіла кульова блискавка і , опи

савши кільце , вилетіла. Вдарив сильний розло

гий грім. На полиці простяглося обвуглене ті

ло Добриві . 

Справивши по Добрині тризну, Володимир , 

оточений гриднями, верхи на відбірних ко

нях , повертався до мі ста. Дорога тяглася 
• 

вздовж незораного , з минулорІчною стернею 

~оля. Самотній орач прокладав першу боро:зну. 
Иого жінка підняла свіжу груду землі , з-за пазу-

' V 

хи дІстала розписане зеленими пагонами яице. 

Пошептала над ним , поклала в борозну і звер

ху прикрила грудою. 

Під'їхав Володимир з гридня ми , зупинив коня , 

поздоровкався: 

- Бог в поміч ! 

- Боги рекли , щоб і ви помогли ! - відказала 
• 

ЖІНКа. 

- Якому ж богові поклоняєтесь? - запитав Во

лодимир . 

- Велесу та Ярилові-Да.жбогу, що хлібчик ро-
• • • 

дять та скотиику пл о дять , - вtдпов1ла ж1 нка. 
; 

Володимир подивився на неї пильно, нічого 

не відказав , здибив коня і помчав вдалину. За 
; 

ним пескакали гридні . Жінка глянула йому 

вслід , тоді нагнулася й підняла груду. Я йце в бо
розні було розбите. Жінка скрикнула й випря

милася. На ЇЇ обличчі застиг жах. Самотній 
орач вів рівну борозну через поле до крайнеба. 
Так повинен закінчуватися сценарій. Головний 
герой - оспіваний билинами Добриня. Ця 

• 
роль орІєнтована на прекрасного артиста на-

шого часу Сергія Федоровича Бондарчука. 

Наведений сюжет повністю , за винятком ху-
• V • ' • 

0 
V ' 

ДОЖНlХ деталеи , ВІДПОВІдає ІСТОрИЧНlИ правдІ , 
• • • 

як вона викладена стародавнІми лІтописцями 1 
• • • 

доповнена дослІдженнями вчених tсториюв. 

Лібрето було прорецензовано в Інституті історіі СРСР (м-осква) 
і схвалено для написання сценарію двосерійного фільму. 
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